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ВСТУП 

 

Актуальність. Для України події Другої світової та німецько-радянської 

війн є надзвичайно важливою сторінкою історії, як героїчною з однієї сторони, 

так і трагічною, з другої. Німецько-радянське протистояння двічі своїми 

вогняними колесами прокотилося по території України, яка стала ареною 

танкового протистояння Вермахту і РСЧА.  

Впродовж усіх кампаній 1941 – 1944 років  тут точилися жорстокі бої – «бої 

моторів»; випробовувалася міць нових зразків танків; розвивалися ідеї 

ефективного використання броньованих кулаків німецьких і радянських танкових 

військ; удосконалювалася тактика танкового бою, застосування танків та 

оперативному та стратегічному рівнях.  

Танкове протистояння Вермахту і РСЧА на теренах України має важливе 

значення для розуміння цілісної картини подій та історії Другої світової війни, 

місця і ролі у цьому процесі танків та танкових військ. 

Актуальність теми зумовлюється також станом її історіографії, недостатньою 

увагою до неї з боку істориків.  Негативний вплив радянської ідеології ще й досі 

не дає сформувати відповідну повноцінну історіографію. Західноєвропейські та 

американські історики теж неспроможні самотужки виправити цю ситуацію. 

Події сьогодення, протистояння України, українського народу російській 

агресії поставило на порядок денний питання вивчення історичного досвіду 

минулого. Адже як і тоді, так і зараз не можливо уявити Збройні Сили без 

танкових військ. 

Об’єктом дослідження є бойові дії засобами і силами танкових військ  

Вермахту та РСЧА на території України під час німецько-радянської війни 1941 – 

1945 років, а предметом дослідження –  чинники та фактори, що впливали на 

ефективність використання танків та бронетехніки на полях битв за Україну.  

Хронологічні межі роботи охоплюють період з червня 1941 по листопад 

1944 років. Нижня межа зумовлена початком,  а верхня – завершенням бойових 
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дій між німецькими і радянськими військами на території України. Частково за 

нижню межу виходить інформація, котра допомагає з’ясувати зародження 

процесу формування танків у рід військ, його специфіку та особливості, котрі 

вплинули на подальше танкове протистояння між Вермахтом і РСЧА впродовж 

1941 – 1944 років.   

Мета роботи полягає у висвітленні, на підставі аналізу праць з історії 

Другої світової, німецько-радянської війн, історії танкових військ та залучення 

комплексу різноманітних джерел, процесу танкового протистояння Вермахту та 

РСЧА в Україні в 1941 – 1944 роках.  

Відповідно до мети нами поставлено завдання дослідити: 

1) стан наукової розробки теми роботи, охарактеризувати використану 

джерельну базу і методологічні засади дослідження; 

2) обставини та умови, за яких розпочалося танкове протистояння між 

Вермахтом і РСЧА на теренах України в 1941-1944 роках; 

3) та реорганізаційні зміни в танкових військах, що відбувалися під час 

німецько-радянській війни  

4) використання танків Вермахтом і РСЧА на стратегічному і оперативному 

рівні воєнних дій; 

5) методи і прийоми тактики танкового бою та їх удосконалення в ході 

війни; 

6) перебіг танкового протистояння в Україні в ході кампанії 1941 – 1942 

років;   

7) використання танкових військ та танкові бої на теренах України в 

кампанії 1943-1944 років. 

Методологічні засади магістерської роботи становлять принципи 

історизму, науковості, об’єктивності та всебічності. У роботі використовувалися 

загальнонаукові (аналізу і синтезу) та історичні (проблемно-хронологічний, 

порівняльний, ретроспективний, статистичний) методи дослідження. 

Використання даного інструментарію дало змогу досягти мети та виконати 

поставлені дослідницькі завдання. 
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Елементи наукової новизни. В магістерській роботі, попри значні  

здобутки історичної науки, зроблено спробу 1) дати узагальнюючу картину 

перебігу танкового протистояння між Вермахтом і РСЧА в Україні впродовж 1941 

– 1944 років; 2) простежити особливості використання танкових військ в 

стратегічних планах Вермахту та РСЧА на початку німецько-радянської війни та 

зміни у підходах щодо як найефективнішого застосування танків при виробленні 

стратегії ведення бойових дій в наступні роки, а також введено в науковий обіг 

ряд архівних матеріалів. 

Практичне значення роботи бачиться в тому, що поданий і 

систематизований матеріал може бути використаний при підготовці 

узагальнюючих праць з історії України, військової історії та історії танкових 

військ. Фактичний матеріал, основні положення можна використати при 

написанні навчальних посібників, читанні лекцій, спецкурсів, проведенні 

семінарських і практичних занять у вищих навчальних закладах ІІІ-IV рівня 

акредитації, в культурно-освітній і краєзнавчій роботі. Вони складають певний 

інтерес для наукових працівників архівів, музеїв, бібліотек.  

Апробація результатів дослідження відбувалася під час попереднього 

обговорення на засіданні кафедри історії України та на студентській звітній 

науковій конференції у березні 2023 року. 

Публікації. Окремі аспекти з теми магістерської роботи опубліковані в 

збірці студентських наукових робіт Кам’янець-Подільського університету імені 

Івана Огієнка у статті на тему «Танкове протистояння Вермахту і РСЧА під 

Києвом у листопаді – грудні 1943 року на сторінках щоденника Ернста Штренга». 

Структура роботи складається зі вступу, 4 структурованих розділів (10 

підрозділів), висновків, списку використаних джерел і літератури, котрий 

нараховує 129 позицій та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Танкове протистояння Вермахту і РСЧА на території України в 1941 – 1944 

роках отримало відображення в значній кількості видань. Воно розглядалося як в 

контексті німецько-радянської і Другої світової війн, так і самостійно. Цю 

сторінку вітчизняної історії висвітлювали радянські, сучасні українські та 

зарубіжні історики. Кожна з груп внесла свій внесок у розробку нашої теми 

дослідження. Водночас на праці радянських істориків свій відбиток відклала їх 

ідеологічна заангажованість. Збагатили історіографію проблеми і зарубіжні 

історики, які спробували різнопланово розглянути танкове протистояння. 

Долучилися до розробки теми і сучасні українські історики. Однак, попри значні 

успіхи, наша тема так і не отримала цілісного дослідження. 

Джерельна база нашої роботи доволі репрезентатитвна. Вона включає як 

архівні матеріали, так і опубліковані документи Останні склали її основу. В нагоді 

стали також спогади і мемуари учасників тих подій, які попри свою 

суб’єктивність мають загадки про окремі факти, невідомі загалу. 

Танки, які з’явилися в роки Першої світової війни зробили своєрідну 

революцію в військовій справі та воєнному мистецтві. Попри певну пересторогу і 

недовіру з кола окремих військових, танки переросли у окремий рід військ. Як в 

нацистській Німеччині, так і в СРСР велику увагу приділяли їх розвитку. З 

початком Другої світової війни Вермахт як і ОСЧА набули практичного досвіду 

управління танковими з’єднаннями, ведення ними бойових дій. 

 Після нападу гітлерівської Німеччини і її союзників на СРСР на теренах 

України розгорнулися танкові баталії, серед яких була і найбільша танкова битва 

часів Другої світової та німецько-радянської війн в районі Луцьк – Рівне – Броди 

– Дубно, що відбулася наприкінці червня 1941 року. У ході бойових дій як одна, 

так і друга сторона постійно займалися удосконаленням танків. З’явилися нові 

зразки: «Пантера», «Тигр», «ІС» та ін. Модернізації зазнали «Т-34», «САУ», «КВ» 

та ін. Структурні зміни відбулися і в організації танкових військ. Вона вийшла на 
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армійський рівень. Поступово вироблялося оптимальне поєднання важких, 

середніх і легких танків на рівні корпусів та армій. 

У ході німецько-радянської війни на теренах України танки завжди 

відігравали важливу роль на стратегічному та оперативному рівні бойових дій. Ні 

одна наступальна чи оборонна операція не обходилася без використання танкових 

з’єднань. Впродовж 1941 – 1944 років відбувався постійний розвиток воєнного 

мистецтва та воєнної думки.. Кожна з сторін виробляла правила використання 

танків в наступі і обороні. Намагалися знайти оптимальний, найефективніший 

варіант. В основному тенденції, специфіка ведення наступальних і оборонних боїв 

була однаковою для обидвох супротивників. Однак мали місце і відмінності. 

Стратегічні задуми як Вермахту, так і РСЧА передбачали використання не лише 

великих танкових з’єднань на рівні армій чи корпусів і бригад, а й в поєднанні з 

іншими родами військ. Німецька сторона успішно застосовувала поєднання танків 

з моторизованими частинами. РСЧА активно практикувала кінно-механізовані 

групи. 

Велика увага в Вермахті і РСЧА приділялася організації, тактичним методам 

і прийомам ведення танкового бою. Базові правила, вироблені Г. Гудеріаном 

Г. Кдейном та Т. Кузнецовим постійно удосконалювалася в ході усієї війни. У 

складі обох армій були навіть танкові аси (переважну більшість складали 

представники гітлерівських військ). 

Танкові протистояння Вермахту і РСЧА розпочалися одразу ж 22 червня 

1941 року. Вона мало місце як на рівні великих з’єднань між 1-ю танковою 

групою Г. Клейна і радянськими механізованими корпусами під час битви в 

районі Луцьк – Рівне – Броди – Дубно, так і окремих танків. Після розгрому 

радянських танків наприкінці червня 1941 року в кампанії цього року і 

наступного 1942 великих танкових битв не було. Зазвичай зіткнення були на 

корпусному, бригадному та батальйонному рівні. Усі спроби радянського 

командування зупинити танкові клини силами своїх танків були приречені на 

невдачу. 
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У кампаніях 1943 та 1944 років у танковому протистоянні між Вермахтом і 

РСЧА поступово наставали зміни на користь останніх. Попри введення в бій 

нових потужних зразків танків «Пантера», «Тигр», майстерність німецьких 

танкових асів давалася взнаки більш чисельна кількість на фронті радянських 

танків. Окрім того поступово зменшувалася і різниця в майстерності танкових 

екіпажів на користь німців. В період звільнення України від гітлерівців все 

частішими стали використання танкових з’єднань з боку РСЧА в прориві 

оборонних рубежів противника, інколи насичених, в виходу на оперативний 

простір, оточенні ворожих угруповань з подальшим їх знищенням. Вермахт в 

основному задіював танки для оборони та контрударів. Фактично в кожній 

операції під час кампаній 1943 та 1944 років мали місце танкові протистояння 

різної масштабності та інтенсивності.  
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СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

Джерела 

Архівні матеріали 

Центральный архив министерства обороны СССР 

1. Боевые приказы оперативных сводки штаба 5 армии, план подготовки и 

проведения операции 5 армии по совершению марш-маневра с целью занятия 

оборонительного рубежа по реке Днепр. 

https://rutracker.org/forum/viewtopic.php?t=3826920 

(Дата останнього звернення: 03.12.2023 р.). 

2. Журнал боевых действий войск Южного фронта с 24 июня по 20 августа 
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